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To πάντα επιστρέφει στο σχολείο 
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Τα εκπαιδευτικά προγράμματα του WWF Ελλάς συνεχίζονται τη νέα σχολική χρονιά και η λίστα περιλαμβάνει τα παρακάτω:  



• στο πεδίο, για τις μεγάλες τάξεις του Δημοτικού και όλες τις τάξεις της Β’θμιας εκπαίδευσης, το πρόγραμμα Adopt a 

beach που αφορά την υιοθέτηση μίας παραλίας της επιλογής σας και τον καθαρισμό της, κατόπιν συνεννόησης με τον 

υπεύθυνο του προγράμματος. Διατίθεται συνοδευτικό υλικό. Για καθοδήγηση και περισσότερες πληροφορίες 

επικοινωνείτε με τον Κων/νο Τσουκαλά, k.tsoukalas@wwf.gr  

• στο σχολείο για όλες τις τάξεις, το πρόγραμμα «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών» 

που περιλαμβάνει 2 βίντεο για την πρόληψη, τα πραγματικά αίτια των δασικών πυρκαγιών και τί μπορούν να κάνουν οι 

μαθητές  

• στο σχολείο, για τις μεγάλες τάξεις Δημοτικού και όλες τις τάξεις της Β’θμιας εκπαίδευσης, το πρόγραμμα «Μαθητές σε 

δράση για το κλίμα» για να σχεδιάσουν τρόπους να μειώσουν το ενεργειακό αποτύπωμα του σχολείου τους. Για το 

πρόγραμμα αυτό θα ακολουθήσει επιμόρφωση εκπαιδευτικών μέσα στον Οκτώβριο, όπου θα δοθούν υλικό με οδηγίες 

για τον εκπαιδευτικό και τον μαθητή. Το υλικό είναι αναρτημένο στην Πλατφόρμα 21 για τα εργαστήρια δεξιοτήτων στην 

θεματική ‘Φροντίζω το Περιβάλλον’ και υποθεματική ‘Κλιματική αλλαγή - Φυσικές Καταστροφές, Πολιτική προστασία’ με 

τίτλο «Από την ιδέα στην πράξη, για ένα κλιματικά ουδέτερο σχολείο» αλλά μπορείτε φυσικά να το βρείτε και στην 

ιστοσελίδα μας.  

• το δανειστικό υλικό «το Καλάθι του Πικνίκ», για όλες τις τάξεις του δημοτικού και το νηπιαγωγείο, που αφορά τη βιώσιμη 

διατροφή, αυτή δηλαδή που δεν επιβαρύνει το περιβάλλον. Είναι αναρτημένο και στην Πλατφόρμα 21 για τα εργαστήρια 

δεξιοτήτων στην θεματική ‘Φροντίζω το Περιβάλλον’ και υποθεματική ‘Οικολογία - Παγκόσμια και τοπική Φυσική 

κληρονομιά’. Το παραλαμβάνετε από τα γραφεία του WWF εάν είστε εντός Αττικής.  

• το πρόγραμμα «Ντετέκτιβ Πάντα», για τις μικρές τάξεις δημοτικού και το νηπιαγωγείο με θέμα τη σχέση ανάμεσα στην 

φύση και τη διατροφή, προσεγγίζοντας την έννοια του οικολογικού αποτυπώματος της διατροφής, μέσα από ένα σενάριο, 

μία «αστυνομική ιστορία» όπου οι μαθητές καλούνται, μαζί με το πάντα-ντετέκτιβ, να βρουν τρία απειλούμενα ζώα που 

εξαφανίστηκαν. Περιλαμβάνει οπτικό υλικό (power point και βίντεο) που στέλνονται στον εκπαιδευτικό με οδηγίες για την 

προβολή τους.  

Τέλος στην ιστοσελίδα μας θα βρείτε πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό για θέματα όπως η κλιματική αλλαγή, η βιοποικιλότητα, η 

κατανάλωση, η διατροφή, τα δάση, τα απειλούμενα ζώα κ.α. Όλα τα προγράμματα και το εκπαιδευτικό υλικό διατίθενται δωρεάν. 
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Εάν θέλετε, μπορεί η τάξη να υιοθετήσει ομαδικά ένα απειλούμενο είδος από τα προστατευόμενα του Δικτύου του WWF που 

μπορεί να σχετίζεται και με το πρόγραμμα, και στο οποίο θα γίνεται και αναφορά, με μία συνδρομή άπαξ με ελεύθερο ποσό.  

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνείτε με την Νάνσυ Κουταβά στο e-mail n.coutava@wwf.gr.  

 

 

Το Πάντα ενώνει τη φωνή του για το Κλίμα! 
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Πριν από μερικές μέρες δόθηκε σε δημόσια διαβούλευση, δυστυχώς τελευταία στιγμή, το 

αναθεωρημένο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). Το αναθεωρημένο ΕΣΕΚ 

όμως δεν περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες ενέργειες που θα μας οδηγήσουν σε μια κλιματική 

ουδετερότητα. Με μόλις μερικές μέρες να απομένουν, η ευρεία συμμετοχή των πολιτών είναι 
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απαραίτητη! Ένωσε τη φωνή σου μαζί μας και διεκδίκησε ένα καλύτερο μέλλον για τον άνθρωπο 

και τη φύση.  

Μόνο τα τελευταία δύο χρόνια έχουμε δει να καταρρίπτονται συνεχώς ρεκόρ που αφορούν την 

κλιματική κρίση και έχουμε βιώσει τις ολοένα αυξανόμενες επιπτώσεις της. Το 2023 ήταν η 

θερμότερη χρονιά που έχει καταγραφεί ποτέ σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ το ίδιο καλοκαίρι η 

Ελλάδα στιγματίστηκε από την καταστροφική πυρκαγιά στον Έβρο - τη μεγαλύτερη σε έκταση 

πυρκαγιά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον, το 2024 βιώσαμε ανυπόφορο καύσωνα με 

πολλές περιοχές να αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα λειψυδρίας ενώ, μεταξύ άλλων, 

πληρώσαμε από τις υψηλότερες τιμές ρεύματος στην Ευρώπη. Περισσότερο από κάθε σχέδιο 

και στρατηγική της κυβέρνησης, το ΕΣΕΚ αφορά κάθε πολίτη, καθώς καλείται να 

επαναπροσδιορίσει κάθε πτυχή της εθνικής οικονομίας, προκειμένου να επιτευχθεί με τρόπο 

δίκαιο και έγκαιρο η κλιματική ουδετερότητα.  

Το εξαιρετικά αργοπορημένο και μέτριας φιλοδοξίας αναθεωρημένο ΕΣΕΚ χρήζει σημαντικής 

βελτίωσης. Κατ’ ελάχιστον, και στην παρούσα χρονική περίοδο, είναι απαραίτητο να γίνουν οι 

εξής βελτιώσεις:  

• Αύξηση της φιλοδοξίας του ΕΣΕΚ συνολικά, ώστε να συμβαδίζει με τα πορίσματα της 

επιστήμης για κλιματική ουδετερότητα πολύ πριν το 2050.  

• 100% καθαρή ενέργεια ως το 2035, με σωστή χωροθέτηση των εγκαταστάσεων, 

διαβούλευση με την τοπική κοινωνία και ενίσχυση των σχημάτων ενεργειακών 

κοινοτήτων πολιτών.  

• Εξάλειψη της οικονομικής στήριξης των ορυκτών καυσίμων, με σημείο εκκίνησης έναν 

λεπτομερή κατάλογο των επιδοτήσεων ορυκτών καυσίμων και χρονοδιάγραμμα για τη 

σταδιακή κατάργησή τους. Επιπλέον, θα πρέπει επιτέλους να μπει τέλος στις επενδύσεις 

σε νέες υποδομές ορυκτών καυσίμων και στις εξορύξεις για νέα κοιτάσματα 

υδρογονανθράκων.  



• Έμφαση στην προστασία και αποκατάσταση της φύσης με προτεραιοποίηση λύσεων 

που βασίζονται στη φύση (nature-based solutions). Κρίσιμο σημείο είναι η εκτροπή του 

Αχελώου, την οποία υποστηρίζει με απαράδεκτο τρόπο το ΕΣΕΚ, προβάλλοντας το 

‘φαραωνικό’ φράγμα Συκιάς ως δήθεν απαραίτητο για την πράσινη μετάβαση.  

Τι μπορείς να κάνεις; 

Πάρε μέρος στη διαβούλευση αναρτώντας το σχόλιό σου μέχρι τις 16 Σεπτεμβρίου στις 11.00:  

• Κάνε κλικ εδώ για να κατευθυνθείς στην ιστοσελίδα του opengov.gr που διεξάγεται η 

διαβούλευση.  

• Διάβασε το αναρτημένο ΕΣΕΚ, ή τις ενότητες που σε ενδιαφέρουν, και προετοίμασε το 

σχόλιό σου.  

• Επίλεξε το κουμπί «Σχολιάστε!» στη δεξιά στήλη της σελίδας για να εισάγεις το κείμενό 

σου. Μπορείς εναλλακτικά να αντιγράψεις και να επικολλήσεις το κείμενο των βασικών 

διεκδικήσεών μας που βρίσκεται παραπάνω, ή να το προσαρμόσεις όπως επιθυμείς.  

• Έλεγξε ότι είσαι ΟΚ με το σχόλιό σου και πάτησε «Υποβολή του Σχολίου» στο κάτω 

μέρος της ιστοσελίδας.  

Η ενεργή συμμετοχή όλων μας για τη βελτίωση του αναθεωρημένου ΕΣΕΚ είναι απαραίτητη!  

 

 

Το Πάντα διαγωνίζεται… 
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…με την UNICEF για να εξασφαλίσει τη συμμετοχή στη Σύνοδο Κορυφής του ΟΗΕ για το Κλίμα 

COP29 στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν τον Νοέμβριο. Ο διαγωνισμός είναι ανοιχτός σε όλους 

τους νέους/νέες ηλικίας 14-24 ετών που ζουν στην Ελλάδα, ανεξάρτητα από τη χώρα 

προέλευσής τους. Η συμμετοχή μπορεί να είναι είτε προσωπική είτε εκπροσωπώντας μια 

ομάδα. Σε περίπτωση που κερδίσει μια ομαδική συμμετοχή, η ομάδα θα πρέπει να επιλέξει ένα 

άτομο ως εκπρόσωπό της.  

Για να συμμετάσχει κάποιος θα πρέπει να ολοκληρώσει 5 ασκήσεις του Green-Pal, να 

δημιουργήσει το δικό του σχέδιο δράσης για το κλίμα και εάν επιλεγεί ως το καλύτερο, θα είναι 

αυτός ο νικητής που θα πάρει μέρος στη Σύνοδο Κορυφής. Ο διαγωνισμός θα είναι ανοιχτός 

μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου.  

Το Σχέδιο Δράσης θα κριθεί με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:  
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• Ποιότητα περιεχομένου – ένα καλό σχέδιο δράσης πρέπει να περιλαμβάνει 

συγκεκριμένους, μετρήσιμους, εφικτούς, σχετικούς, χρονικά ορισμένους στόχους, και θα 

πρέπει να είναι γραμμένο σε απλή και κατανοητή γλώσσα (αγγλικά ή ελληνικά).  

• Δημιουργικότητα και καινοτομία  

Η επιλογή θα γίνει από κριτική επιτροπή που θα αποτελείται από μέλη του προσωπικού του 

Γραφείου της UNICEF στην Ελλάδα.  

Για τον νικητή/την νικήτρια, όλα τα έξοδα (αεροπορικά εισιτήρια, διαμονή, γεύματα) για τη 

συμμετοχή στο COP29 στο Μπακού θα καλυφθούν από το Γραφείο της UNICEF στην Ελλάδα.  

Τυχόν ερωτήσεις σχετικά με τον διαγωνισμό μπορούν να απευθύνονται στο email 

kgalazios@unicef.org.  

 

 

Το πάντα συναντά μια καρέτα… 
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...και ξέρει τι να κάνει. Αν βρεθείτε κι εσείς σε περιοχή που υπάρχουν φωλιές Caretta caretta θυμηθείτε:  

• Δεν αγγίζουμε τα μικρά και δεν τα βοηθάμε να φτάσουν στη θάλασσα γιατί είναι σημαντικό να βρουν μόνα τους τον 

προσανατολισμό τους προς το νερό.  

• Περιορίζουμε τον θόρυβο και τη φωτορύπανση στις παραλίες ωοτοκίας γιατί μπορεί να δημιουργηθεί όχληση ή/και 

αποπροσανατολισμός των μικρών.  

• Αν δούμε φωλιά δεν πλησιάζουμε και δε σκάβουμε.  



Και κάτι ακόμα, η πλαστική ρύπανση επηρεάζει όλους τους οργανισμούς, ας γίνουμε συμμέτοχοι/ες απομακρύνοντας όλα τα 

σκουπίδια μας από την παραλία.  

 

 

Το Πάντα διαβάζει… 

 

© Εκδόσεις Πατάκη 

Το Βαθιά μέσα στη ζούγκλα για 24 ώρες των Λαν Κουκ και Στέισυ Τόμας. Ένα graphic novel που περιγράφει, καρέ καρέ, την 

επιστημονική εργασία της ερευνητικής ομάδας του καθηγητή Όουεν Λιούις στα τροπικά δάση της Νοτιοανατολικής Ασίας. Είναι 

 



πραγματικά ένα 24ώρο που ζούμε στη ζούγκλα, εξοπλισμένοι με όλα τα απαραίτητα σύνεργα του επιστήμονα που έχουν τόσο 

ενδιαφέρον, όσο περίπου και η ίδια η ζούγκλα. Μαθαίνουμε να κρατάμε σημειώσεις, να κατατάσσουμε τα ζώα και τα φυτά σε 

ομάδες, να αναγνωρίζουμε τα ίχνη των ζώων, να ξεχωρίζουμε ένα αρσενικό από έναν θηλυκό σκαθάρι-τριλοβίτη και χίλια δυο 

άλλα! Φυσικά γνωρίζουμε και τα εμβληματικά είδη του τροπικού δάσους, αλλά πάμε πολύ πέρα από αυτά, βαθιά στην 

κατανόηση του οικοσυστήματος. Ένα βιβλίο που σε στέλνει κατευθείαν να σπουδάσεις οικολογία και να κάνεις δουλειά πεδίου!  

 

 

Η Κύπρος είναι και…φύση: ένα διαδικτυακό σεμινάριο για 
εκπαιδευτικούς 

 

© Εκδόσεις ΚΑΛΕΝΤΗΣ 

Με αφορμή τα 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, πολλοί εκλεκτοί συγγραφείς 

της παιδικής και νεανικής λογοτεχνίας, από Κύπρο και Ελλάδα, έγραψαν βιβλία που 

προσφέρουν μια σύγχρονη ματιά στο παλιό τραύμα. Η Κύπρος όμως δεν είναι μόνο αυτό. 

Είναι και η φύση που δε γνωρίζει πράσινη γραμμή, σύνορα, όρια. Υπάρχει και αυτή η 

διάσταση στη δουλειά των δημιουργών.  

Τη Δευτέρα 7 Οκτωβρίου, 18.00-200, μπορείτε να παρακολουθήσετε το διαδικτυακό 

σεμινάριο «Mε ρίζες και φτερά: ιστορίες για την Κύπρο» που οργανώνουν ο Κυπριακός 

Σύνδεσμος του Παιδικού και Νεανικού Βιβλίου και το Μουσείο Παραμυθιού Λευκωσίας, το 

περιοδικό «Αναγνώστης», υπό την αιγίδα του Υφυπουργείου Πολιτισμού Κύπρου. Δέκα 

συγγραφείς παρουσιάζουν δραστηριότητες για την τάξη με αφορμή του βιβλίο τους για το 
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νησί. Συντονίζει η Μαρίζα Ντεκάστρο. Προλογίζει η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεοελληνικής 

Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο Frederick Κ.Καρατάσσου. 

 

 

Η φωτογραφία του μήνα 
 



 

WWF Canada/© Sarah Pietrkiewicz 

 

Χαριλάου Τρικούπη 119-121, 11473 Αθήνα 

Τηλ.: 210 3314893, Fax: 210 3247578  

Email: support@wwf.gr 
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